

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI WYŻSZEGO SEMINARIUM
DUCHOWNEGO TOWARZYSTWA SALEZJAŃSKIEGO W ŁĄDZIE NAD WARTĄ
W ROKU SEMINARYJNYM 2017/2018

Rok akademicko-formacyjny 2017/2018 w Wyższym Seminarium Duchownym Towarzystwa Salezjańskiego w Łądzie nad Wartą staraliśmy się przeżywać w myśl papieża Franciszka zawartą w wystąpieniu do seminarzystów Papieskiego Regionalnego Seminarium Duchownego im. Piusa XI w Apulii: „Tylko wtedy, gdy czujemy się, że jesteśmy częścią Chrystusa, Kościoła i Królestwa, możemy dobrze przeżyć lata seminarium” (Apulii, 11.12.2016). To wezwanie zostało ubogacone o nasz salezjański wymiar.

Mamy być Chrystusa jako salezjanie. Kościoła jako wezwani do świętości. Królestwa realizowanego w konkretnej rzeczywistości, którą jest Polska przygotowująca się do swojego 100-lecia odzyskania niepodległości, z pamięcią o roli wielkich postaci polskich salezjanów, dla których patriotyzm miał szczególne znaczenie. To wszystko, by młodzi salezjanie, pragnący realizować swoje życie jako zakonnicy-kapłani lub zakonnicy-laicy, jeszcze lepiej odkrywali i pogłębiali swoje powołanie.

1. STAN PERSONALNY

W roku akademickim 2017/2018 funkcję rektora Wyższego Seminarium Duchownego Towarzystwa Salezjańskiego w Łądzie oraz przełożonego wspólnoty zakonnej, jak w poprzednim roku, pełnił ks. dr hab. Mariusz Chamarczuk. Współ z nim zarząd Seminarium i Radę Domu stanowili: ks. dr Radosław Błaszczuk – wikariusz dyrektora i katecheta, ks. mgr lic. Marcin Nowicki – prorektor ds. studiów, ks. mgr Józef Dubiniec – ekonom i wykładowca, ks. mgr Piotr Przyborski – proboszcz parafii, ks. mgr Tomasz Kościelny – dyrektor salezjańskiej placówki opiekuńczo-wychowawczej „Dom Młodzieży” w Poznaniu i ks. dr Maciej Sarbinowski – wykładowca, inspektoriałny delegat ds. duszpasterstwa młodzieżowego i odpowiedzialny za Ośrodek Duchowości i Kultury funkcjonujący przy naszym seminarium oraz ks. mgr Marek Babicz – kierownik seminaryjnej biblioteki.

Oprócz wymienionych osób, w skład wspólnoty zakonno-seminaryjnej wchodził: ks. Dominik Chmielewski (Delegat ds. Powołań i LSO), ks. Marek Woś (wychowawca w salezjańskiej placówce „Dom Młodzieży” w Poznaniu), ks. Władysław Grochal (długoletni kierownik biblioteki), ks. Andrzej Jaczewski (nowy proboszcz parafii w Kowalewie), ks. Zenon Klawikowski (kierownik

Centrum Ośrodka Duchowości Salezjańskiej w Łądzie, spowiednik), ks. Władysław Kołyszko (pracujący w Centrum Duchowości Salezjańskiej w Łądzie, spowiednik alumnów i sióstr zakonnych), ks. Bolesław Leciej (spowiednik alumnów i sióstr zakonnych), ks. Tadeusz Piaskowski (spowiednik), kl. Stanisław Karsznia (asystent w salezjańskiej placówce „Dom Młodzieży” w Poznaniu), ks. Józef Koszewnik (rezydent), ks. Bolesław Woźny (spowiednik) oraz 12 studentów I roku i 4 studentów II roku. Wszyscy alumni na kursie I i II studiowali filozofię, 3 alumnów z kursu II – dodatkowo pedagogikę. Jednocześnie seminarium otaczało opieką formacyjną 25 alumnów przebywających na praktyce pastoralnej (asystencji). Bezpośrednim opiekunem z ramienia formatorów był ks. Radosław Błaszczyk.

2. REALIZACJA STUDIÓW FILOZOFICZNYCH I PEDAGOGICZNYCH

Zajęcia dydaktyczne na kierunku filozofia odbywały się zgodnie z przewidzianym programem studiów dla seminariów duchownych w Polsce. W tym roku były one prowadzone przez: 1 profesora zwyczajnego, 4 doktorów habilitowanych na stanowisku profesora nadzwyczajnego, 3 doktorów habilitowanych, 16 ze stopniem naukowym doktora, 2 z tytułem zawodowym magistra licencjata oraz 5 magistrów. W trakcie roku akademickiego na wydziale nauk historycznych i społecznych UKSW w Warszawie rozpoczął swój przewód doktorski ks. mgr Marek Babicz. Tytuł jego pracy brzmi *Biblioteka cystersów w Łądzie od XII do XIX wieku*.

Seminarium kontynuowało dla dwóch prowincji (pilskiej i krakowskiej) równoległe studia pedagogiczne. Alumni objęci tym projektem, którzy rozpoczęli kolejny rok swojej formacji, zwany asystencją, pomyślnie zakończyli studia pedagogiczne, uzyskując 13 stycznia 2017 tytuł licencjata w zakresie pedagogiki opiekuńczo-wychowawczej. Pozostali alumni kursu II objęci programem studiów pedagogicznych realizowali je w ramach współpracy z Wydziałem Nauk Humanistycznych Wyższej Szkoły Kadr Menedżerskich w Koninie, który w całości przejął odpowiedzialność za realizację ich studiów.

W omawianym okresie realizowaliśmy projekt równoległych studiów pedagogicznych dla współpracowników z prowincji pilskiej i krakowskiej. Decyzją Inspektorów zostanie on zakończony na początku 2019. Podjęto jednocześnie decyzję, by niektóre przedmioty pedagogiczne włączyć do programu studiów filozoficznych jako przydatne w działalności wychowawczej przyszłych salezjanów. Tymi przedmiotami są: biomedyczne podstawy rozwoju – prowadzone przez dr. hab. Piotra Rzymyskiego, wsparcie społeczne – prowadzone przez dr. Jolantę Łodzińską i mgr. Przemysława Mocarskiego, prawo pracy – prowadzone przez dr. Dariusza Wesołowskiego oraz organizacja i plan pracy placówek opiekuńczo-wychowawczych – prowadzone przez ks. mgr. lic. Tomasza Kościelnego. W ramach studiów kontynuowano także praktyki pedagogiczne dla alumnów w ramach programu pedagogiki opiekuńczo-wychowawczej i studiów filozoficznych.

3. BIBLIOTEKA I CZYTEL尼亚

Działalność biblioteki w omawianym roku przedstawiają następujące statystyki:

- stan księgozbioru na dzień 1 sierpnia br. wyniósł 133500 woluminów;
- komputerowa baza czytelników liczy ok. 1500 osób;
- w roku akademickim czynnie z księgozbioru korzystały 532 osoby;
- łączna liczba wypożyczonych książek: 840.

W omawianym roku kontynuowano również wymianę międzybiblioteczną z 50 bibliotekami seminaryjnymi, zakonnymi i świeckimi. Prowadzono wysyłkę czasopisma Towarzystwa Naukowego Franciszka Salezego „Seminare” do 50 bibliotek teologicznych, seminaryjnych i zakonnych. Systematycznie powiększono księgozbiór pedagogiczny i społeczny. Biblioteka gromadziła czasopisma (około 70 tytułów) i multimedia oraz materiały archiwalne dotyczące Zgromadzenia Salezjańskiego w Polsce i zagranicą.

Personel biblioteki tworzą kierownik biblioteki, jeden zatrudniony pracownik administracyjny, a także służący pomocą alumni.

4. WAŻNIEJSZE WYDARZENIA MINIONEGO ROKU SEMINARYJNEGO

28 września rozpoczęliśmy nowy rok seminaryjny 2017/2018 pielgrzymką wspólnoty postnowicjackiej do Sanktuarium Matki Bożej Pocieszenia w Kawnicach. Uroczysta inauguracja w Łądzie miała miejsce 30 września 2017 r. Eucharystii w kościele parafialnym pw. NMP i św. Mikołaja przewodniczył prowincjał Inspektorii Wrocławskiej ks. Jarosław Pizoń, a homilię wygłosił ks. wikariusz inspektoriatny Prowincji Krakowskiej Marcin Kaznowski. Wśród obecnych byli m.in. księża wikariusze inspektorów z Prowincji Warszawskiej, ks. dr Przemysław Solarski i ks. dr Adam Popławski z Piły. W Sali Opackiej, gdzie odbyła się dalsza część uroczystości, po uroczystym sprawozdaniu i otwarciu nowego roku akademickiego przez rektora seminarium ks. dr hab. Mariusza Chamarczuka, został wygłoszony wykład inauguracyjny pt. *Wielu nauczycieli – niewielu ojców*, który wygłosił dr Dariusz Wesołowski z Wyższej Szkoły Kadr Menedżerskich w Koninie. Dokonano immatrykulacji 12 alumnów na pierwszy rok studiów, którzy złożyli uroczyste ślubowanie oraz otrzymali indeksy, legitymacje oraz dzienniki praktyk. Na zakończenie zebrani odśpiewali tradycyjną pieśń *Gaudeamus igitur*. Zwieńczeniem tego szczególnego dnia był wieczorny koncert inauguracyjny w kościele, w wykonaniu orkiestry Filharmonii Poznańskiej pod batutą Jana Chrenowicza.

Oprócz zwykłej działalności formacyjno-edukacyjnej w naszym seminarium miały miejsce liczne inicjatywy i wydarzenia o charakterze formacyjnym, wychowawczym i kulturalnym. Oprócz wspomnianego koncertu inauguracyjnego, na którym wykonano fragmenty opery Wolfganga Amadeusza Mozarta *Czarodziejski Flet*, 26 października miało miejsce, już po raz trzydziesty trzeci, Łądzkie Sympozjum Liturgiczne pt. „Sakrament Kapłaństwa jako dar i tajemnica”, które organizuje nasz wykładowca ks. dr Radosław Błaszczuk wraz alumnami. Z obszaru salezjańskiej duchowości, z inicjatywy ks. dr Zenona Klawikowskiego, odbyło się sympozjum pt. „Perspektywy duchowego rozwoju młodzieży”, cykliczne spotkania „Szkoły towarzyszenia duchowego”. Celem promowania właściwych postaw patriotycznych nasze seminarium, w osobie wykładowcy historii Kościoła ks. dr. Jarosława Wąsowicza, we współpracy z Instytutem Pamięci Narodowej zorganizowało sympozjum historyczne „Niezlomni dzięki Księdzu Bosko”. Odbyło się też w murach naszej uczelni ogólnopolskie seminarium habilitacyjno-doktorskie z zakresu ekofilozofii i filozofii zrównoważonego rozwoju pt. „Inspiracja do utworzenia tzw. Ekoseminariów”. Tradycyjnie, jak co roku, tym razem już po raz czternasty, odbył się Festyn Kultury Słowiańskiej i Cysterskiej pt. „Herby, Rody i Rodziny”.

W życiu seminarium należy też podkreślić działalność kłeryckich kół zainteresowań. Są nimi: Koło Animacji Liturgicznych, troszczące się o właściwe przeżywanie liturgii, tworzenie materiałów na tzw. powołańówki, organizowanie sympozjum liturgicznego; Kłeryckie Koło Misyjne, którego członkowie uwrażliwiają na ideę misji w Kościele, a szczególnie wspieranie poprzez modlitwę misji salezjańskich, Grupa Art. 43, redagująca seminaryjne piśmisko do naszych przyjaciół pt. „Lenda” i ewangelizowanie poprzez współczesne media i Kłeryckie Koło Przewodników, które w minionym roku 2018 oprowadziło po naszym klasztorze 3149 zwiedzających.

Pięknym wydarzeniem dla naszych alumnów jest możliwość przeżywania z ich starszymi kolegami diakonami momentu przyjmowania święceń kapłańskich. 26 maja, podczas uroczystej Mszy świętej o godzinie 10.30, trzech diakonów: Artur Chejnowski z Bydgoszczy-Fordonu, Jarosław Krzysztonek ze Szczecina oraz Konrad Roszczyk z Piły, otrzymało drugi stopień święceń – prezbiterat. Mszy świętej przewodniczył Jego Ekscelencja Arcybiskup Józef Kowalczyk, emerytowany Prymas Polski.

Nasi alumni wzięli też udział w następujących sympozjach i wydarzeniach zewnętrznych: Sympozjum pt. „Kultura fizyczna a osobowość” (Warszawa, 9.12.2017), VII Sympozjum Resocjalizacyjne pt. „Rodzina w procesie resocjalizacji” (MOW Trzcinec 17.11.2017), XX Międzynarodowe Sympozjum Metafizyczne z cyklu „Zadania współczesnej metafizyki”: „Św. Tomasz z Akwinu i punkty zwrotne w wyjaśnianiu świata, Boga i człowieka” (Lublin, 7.12.2017), IX Ogólnopolskiej Pielgrzymce Muzyków Kościelnych na Jasna Górę (Częstochowa, 17.02.2018), LX Tygodniu Filozoficznym KUL „Trzy obrazy świata: potoczny, naukowy i filozoficzny” (Lublin, 16-20.04.2018), V Ogólnopolskiej Pielgrzymce Wyższych Seminariorów Duchownych na Jasna Górę (Częstochowa, 20.04.2018).

Również nasi wykładowcy brali udział w sympozjach i wydarzeniach zewnętrznych o charakterze naukowym, ubogacając swoją wiedzę oraz dzieląc się efektami własnych naukowych poszukiwań.

5. ZAANGAŻOWANIE W DUSZPASTERSTWO MŁODZIEŻOWE I POWOŁANIOWE

Seminarium organizuje i włącza się w szereg inicjatyw na polu duszpasterstwa młodzieżowego i powołaniowego polskich inspektorii salezjańskich. Stałym elementem są wyjazdy do naszych salezjańskich placówek, ich tematyka dotyczy powołania. Śmiało można powiedzieć, że staliśmy się w wielu z nich corocznymi gośćmi. Z każdym rokiem poszerza się również oferta powołaniowo-formacyjna istniejącego Ośrodka Duchowości i Kultury (ODiK), gdzie alumni, pod kierunkiem ks. dr Macieja Sarbinowskiego i ks. mgr Dominika Chmielewskiego, czynnie uczestniczą w przygotowaniu i przeprowadzaniu planowanych spotkań. W roku sprawozdawczym miały miejsce następujące spotkania formacyjne: cykliczne spotkania „Tylko dla mężczyzn” (Only4Men), „Powołani do zwycięstwa”, „Spotkanie Wspólnot Ewangelizacyjnych”.

Z inicjatywy poszczególnych inspektorii alumni brali czynny udział w: Inspektorialnym Święcie Młodych „Savonalia” (Inspektoria Krakowska), Ministranckim Święcie Dominika Savio (Inspektoria Pilska), cyklicznych Formacyjnych Spotkaniach Młodych (Inspektoria Warszawska), Pielgrzymce Ministrantów do Twardogóry (Inspektoria Wrocławska).

ZAKOŃCZENIE

Formacja to ciągły proces, w którym ważna jest solidna i wielowymiarowa formacja początkowa. Jej sukces jest owocem nie tylko przemyślanego programu studiów, ale również wspólnego zaangażowania wykładowców, formatorów i osób z personelu administracyjno-technicznego i samych alumnów. W tym miejscu nie można zapomnieć o liczącym już około 1000 osób gronie Przyjaciół Seminarium, z którymi poprzez listy rektora wspólnota WSDTS utrzymuje stałą łączność. Ich ofiar-na modlitwa i wsparcie materialne pozwala realizować cele formacyjno-edukacyjne naszego Seminarium. Za ich tak konkretną przyjaźń cała wspólnota postnowicjacka wyraża wdzięczność i szacunek.

Ks. Marcin Nowicki SDB

DOI: <http://doi.org/10.21852/sem.2019.1.16>